
�� 시초선 OX는 고정되어 있

으므로 ∠XOP의 크기가 주

어지면 동경 OP의 위치는

하나로 정해진다. 그러나 동

경 OP의 위치가 정해지더

라도 동경 OP가 나타내는

각의 크기는 하나로 정해지

지 않는다.

��

다음 각의 동경의 위치를 그림으로 나타내어라.

(1) 120° (2) -120° (3) 480°

(1)    (2)  (3)

1. 다음 각의 동경이 나타내는 일반각 h를 구하여라.

(1) 30° (2) 1500°

주어진 각을 360°_n+a° (단, n은 정수)의 꼴로 나타낸다.

(1) 30°=360°_0+30° ∴ h=360°_n+30° (단, n은 정수) 

(2) 1500°=360°_4+60° ∴ h=360°_n+60° (단, n은 정수) 

2. 2100°는 제 몇 사분면의 각인가?

2100°=360°_6-60° ∴ 제 4사분면의 각이다.

연구

연구

보기

오른쪽 그림과 같이 한 점 O로부터 시작되는 반직

선 OX≥, OP≥로 만들어지는 도형을 각이라고 한다.

이 때, ∠XOP의 크기는 OP≥가 OX≥를 출발하여 OP≥
의 위치까지 회전하였을 때의 회전한 양으로 정의하

고 OX≥를 시초선, OP≥를 동경이라고 한다.

또, 동경 OP≥ 가 OX≥ 에서 점 `O 의 둘레를 시계 반대 방향으로 회전하여

생기는각을양의각, 시계방향으로회전하여생기는각을음의각이라한다.

1. 삼각함수해｜설｜편

각11
ej dkFdkqhwk

보기

연구

보기

일반적으로 동경 OP가 나타내는 한 각의 크기를

a°라 하면, 동경 OP가 나타내는 모든 각의 크기는

360°_n+a° (단, n은 정수)

로 나타낼 수 있다. 이와 같이 표시되는 각을 동경

OP가 나타내는 일반각이라 한다.

일반각22

음의 각

양의 각
O

P

X

O

P

X

120˘

O

P

X-120˘

O

P

X

480˘

O

P

X

a˘

O

O

O

O

P

P

P

P

X

X

X

X

360˘×1+50˘

360˘×2+50˘

360˘×(-1)+50˘

360˘×(-2)+50˘

50˘

50˘

50˘

50˘
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1. 다음 육십분법으로 나타낸 각을 호도법으로 고쳐 써라.

(1) 30° (2) 120° (3) -225°

육십분법의 각을 호도법으로 고칠 때에는 1°는 라디안이므로

x°는 x°_ 라디안이다.

(1) 30°는 3̀0°_ =;6“; (2) 120°는 120°_ =;3@;p

(3) -225°는 -225°_ =-;4%;p

2. ;3“; 라디안을 육십분법으로 나타내어라.

1라디안은 이므로 x라디안은 x_ 이다.

따라서 ;3“;는 ;3“;_ =60°이다.
180°122p

180°122p
180°122p

p122180°

p122180°
p122180°

p122180°

p122180

�� 각의 크기를 도(°)를 사용하

여 나타내는 방법을 육십분

법이라 한다.

�� 호도법에서 쓰이는 단위

라디안(또는 호도)은 보통

생략하고 쓰지 않는 경우가

많다.

이를테면, 2라디안은 2로, 

p라디안은 p로 나타낸다.

�� 360°가 2p라디안이므로

1°는 라디안이다.p12180

반지름의 길이가 ̀r 인 부채꼴에서 호의 길이가 각각 ̀2r, r̀,̀  5r,̀  2pr 인 부

채꼴의 중심각의 크기 h¡, h™, h£, h¢를 구하여라.

중심각을 호도법으로 나타낼 때에는 1라디안의 정의에 의해

(중심각의 크기)= 임을 이용한다.

h¡= =2 h™=;rR;=1 h£= =5 h¢= =2p
2pr124r

5r12r2r12r

(호의 길이)11111113
(반지름의 길이)

오른쪽 그림에서와 같이 반지름의 길이와 같은

원호에 대한 중심각의 크기를

1라디안((radian))

이라 하고, 이것을 단위로 하여 각의 크기를 나타내

는 방법을 호도법이라고 한다.

호도법33

(̀11̀ ) 1라디안= ?57°17'45"

(̀22̀ ) 1°= 라디안?0.01745 라디안
p122180

180°122p

육십분법과 호도법과의 관계44

ej dkFdkqhwk

보기

연구

연구

보기

연구

보기

B

O Ar

r1 라디안

O O O O
q¡ q™

q£ q¢

2r 5r
r

2pr

Ⅴ-2 Ⅴ. 삼각함수



�� r=1이면 l=h

따라서, 단위원에서 중심각

의 라디안은 호의 길이를 나

타내는 실수와 같다.

1. 반지름의 길이가 3cm, 중심각의 크기가 2(라디안)인 부채꼴의 호의 길

이 l과 넓이 S를 구하여라.

l=rh=3_2=6(cm)

S=;2!;r¤ h=;2!;_3¤ _2=9(cm¤ )

∴ l=6cm,  S=9cm¤

2. 반지름의 길이가`̀ 4 cm, 호의 길이가`̀ 6 cm인 부채꼴이 있다. 이 부채꼴

의 중심각의 크기 h와 넓이 S를 구하여라.

l=rh에서 h=;rL; ∴ h=;4̂;=;2#;(rad)

S=;2!;rl에서 S=;2!;_4_6=12(cm¤ )

∴ h=;2#;라디안,  S=12cm¤

3. 중심각이 ;3“;(라디안)이고, 넓이가 6pcm¤ 인 부채꼴이 있다. 이 부채꼴의

반지름의 길이 r와 호의 길이 l을 구하여라.

중심각과 넓이가 주어져 있으므로

S=;2!;r¤ h에서 6p=;2!;r¤ _;3“;, r¤ =36 ∴ r=6(cm)

또, l=rh에서  ̀l=6_;3“;=2p(cm)

` ∴ r=6cm,  l=2pcm

반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 h(라디안)

인 부채꼴에서 호의 길이를 l, 넓이를 S라고 하면

l=rh

S=;2!;r¤ h=;2!;rl

부채꼴의 호의 길이와 넓이55
ej dkFdkqhwk

보기

보기

연구

연구

보기

연구

O r

S
l

q

증명 호의 길이는 중심각의 크기에 비례하므로

l : 2pr=h : 2p에서 l=rh

또, 부채꼴의 넓이도 중심각의 크기에 비례하므로

S : pr¤ =h : 2p에서 S=;2!;r¤ h

Ⅴ-31. 삼각함수



∠C 가 직각인 직각삼각형 ABC에서 AB”=8,  ∠B=30°일 때, 나머지 두

변 AC”, BC”의 길이를 각각 구하여라.

sin30°= 에서

AC”=8 sin30°=8_;2!;=4

cos30°= 에서

BC”=8 cos30°=8_ =4'3

∴ AC”=4,  BC”=4'3

'3132

BC”13338

AC”13338

��

sinA= =

cosA= =

tanA= =

이와 같이, 한 각이 A인 직각

삼각형을 만들면 이 삼각형의

크기에 관계없이 sinA, 

cosA, tanA의 값이 일정

하게 정해진다.

��

B’'C'”115
A’C'”

BC”11
AC”

A’C'”115
A’B'”

AC”11
AB”

B’'C'”115
A’B'”

BC”11
AB”

오른쪽 그림의 △ABC에서 ∠B에 대한

삼각비를 구하여라.

피타고라스의 정리를 이용하면

AB”="√1¤ + ç(ç'3≈)Ω¤ =2

∴ sinB= ,  cosB=;2!;,  tanB='3,

∴ cosecB= ,  secB=2,  cotB= 11133
'3

21133
'3

'31133
2

(̀11̀ ) sinA=;cA;,  cosA=;cB;,  tanA=;bA;

(̀22̀ ) cosecA=;aC;,  secA=;bC;,  cotA=;aB;

삼각비의 정의66

특수각의 삼각비의 값77
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보기

연구

연구

보기

A C

B

c
a

b

3A C

B

1

30˘

A

B C

8

2
45˘

45˘

1

1

330˘

60˘

22

11

A 삼각비 sinA cosA tanA cosecA secA cotA

30° ;2!; 2  '3

45° 1  '2  '2  1

60° ;2!; '3  2   113
'3

213
'3

213
'3

113
'3

113
'2

'3132

'3132

113
'2

A C′

B′

B

C
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��

위 그림에서

= =

즉, ;r};= , 

;r{;= ,

;[};= 이다.

따라서 h에 대한 비

;r{;, ;r};, ;[}; (x+0)

의 값은 동경 위의 점 P의

위치에 관계없이 일정하다.

즉, h 1⁄ ;r};, 

h 1⁄ ;r{;, 

h 1⁄ ;[}; (x+0)

와 같은 대응은 각각 함수를

나타낸다.

이 함수를 차례로 사인함수, 코

사인함수, 탄젠트함수라고하며

sinh=;r};, 

cosh=;r{;, 

tanh=;[}; (x+0)

와 같이 나타낸다.

�� 삼각함수의 부호

y'13
x'

x'13
r'

y'13
r'

r13
r'

y13
y'

x13
x'

원점과 점 P(-3, 4)를 이은 선분을 동경으로 하는 각을 h라 할 때, 

sinh,  cosh,  tanh의 값을 구하여라.

r=OP”="√(-√3)¤ çç+≈4Ω¤ =5

∴ sinh=;r};=;5$;

∴ cosh=;r{;= =-;5#;

∴ tanh=;[};= =-;3$;
4124-3

-31245

오른쪽 그림과 같이 원점 O를 중심으로 하고

반지름의 길이가 r인 원에서 동경 OP가 나타내

는 일반각의 크기를 h(라디안)라 하고 점 P의 좌

표를 (x, y)라 할 때,  h에 대한 삼각함수를 다음과

같이 정의한다.

sinh= , ̀cosh=;r{;, ̀tanh= (̀단, x+0)

또, x+0, y+0일 때

cosech=;]R;,   sech=;[R;,   coth=;]{;

y11xy11r

삼각함수의 정의88

삼각함수의 값의 부호는 동경 OP가 나타내는 일반각 h가 제 몇 사분

면의 각인가에 따라 다음과 같이 정해진다.

(sinh의 부호)           (cosh의 부호)          (tanh의 부호)

삼각함수의 값의 부호99
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보기

연구

h가 제 3사분면의 각일 때,  sinh, cosh, tanh의 부호를 결정하여라.

제 3사분면 위의 점 P(x, y)에서 x, y가 모두 음수이므로

sinh=;r};<0,  cosh=;r{;<0,  tanh=;[};>0

∴ sinh<0,  cosh<0,  tanh>0

연구

보기

x

y

O

P(x, y)

r y

y

xx
q

x

y

O
q

-5

-5

-3

5

5

4
P(-3, 4)

xxx'

y

y
y'

O r r'

P'
P

q

x

y

+ +

-- x

y

- +

+- x

y

- +

+ -

x

y

O

sin
cosec

tan
cot

(+) (+)

(+) (+)cos
sec

all
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교과서 원리 확인 학습

다음 각에 대한 일반각을 써 보아라.

(1) 135° (2) 855° (3) -945°

주어진 각을 360°_n+a° (단, n은 정수)의 꼴로 나타낸다.

(1) 135°=360°_0+135° ∴ 360°_n+135° (단, n은 정수)

(2) 855°=360°_2+135° ∴ 360°_n+135° (단, n은 정수)

(3) -945°=360°_(-3)+135° ∴ 360°_n+135° (단, n은 정수)

다음 각은 제 몇 사분면의 각인가?

(1) 225° (2) 1110° (3) -1290°

주어진 각을 360°_n+a° (0{a°<360°)의 꼴로 고쳐서 생각한다.

(1) 225°=180°+45° ∴ 제 3사분면의 각

(2) 1110°=360°_3+30° ∴ 제 1사분면의 각

(3) -1290°=360°_(-4)+150° ∴ 제 2사분면의 각

반지름의 길이가 ̀r 인 부채꼴의 호의 길이가 ̀pr 일 때, 이 부채꼴의 중심각 ̀h`를 구하여라.

중심각은 호의 길이를 반지름의 길이로 나눈 값과 같다. 따라서, 

(중심각 h)= = =p ∴ h=p(라디안) 

다음 육십분법으로 나타낸 각을 호도법으로 나타내어라.

(1) 45° (2) 135° (3) 225° (4) 315°

1°가 라디안이므로 x°는 x°_ 라디안이다.

(1) 45°는 45°_ =;4“; (2) 135°는 135°_ =;4#;p

(3) 225°는 225°_ =;4%;p (4) 315°는 315°_ =;4&;pp1333180°
p1333180°

p1333180°
p1333180°

p1333180°
p133180

pr13r(호의 길이)13311111
(반지름의 길이)

Hint

Hint

Hint

Hint

1.(1) 360°_n+135°(단, n은정수)(2) 360°_n+135°(단, n은정수)(3) 360°_n+135°(단, n은정수)           2. (1) 제3사분면

(2) 제1사분면(3) 제2사분면3.p4.(1) ;4“;(2) ;4#;p(3) ;4%;p(4) ;4&;p

일반각

일반각

호도법

육십분법과
호도법의

관계

정답

Ⅴ-6 Ⅴ. 삼각함수



다음 호도법으로 나타낸 각을 육십분법으로 나타내어라.

(1) ;6“; (2) ;6%;p (3) ;6&;p (4) :¡6¡:p

1라디안은 이므로 x라디안은 x_ 이다.

(1) ;6“;는 ;6“;_ =30° (2) ;6%;p는 ;6%;p_ =150°

(3) ;6&;p는 ;6&;p_ =210° (4) :¡6¡:p는 :¡6¡:p_ =330°

반지름의 길이가 2, 중심각이 45°인 부채꼴의 호의 길이 l을 구하여라.

l=rh에서 h는 호도법의 각이므로 45°를 호도법으로 나타낸다.

45°_ =;4“;(라디안)     ∴ l=2_;4“;=;2“;

중심각이 3(라디안)이고 호의 길이가 6인 부채꼴이 있다. 이 부채꼴의 반지름의 길이를

구하여라.

l=rh`에서 r=;∫L;=;3̂;=2

반지름의 길이가 3, 호의 길이가 6인 부채꼴의 넓이 S를 구하여라.

S=;2!;rl 에서 S=;2!;_3_6=9

반지름의 길이가 4, 중심각이 60°인 부채꼴의 넓이 S를 구하여라.

S=;2!;r¤ h에서 h는 호도법의 각이므로 60°를 호도법으로 나타내면

60°_ =;3“;(라디안)

따라서, S=;2!;r¤ h=;2!;_4¤ _;3“;=;3*;p

p1333180°

p1333180°

180°1333p
180°1333p

180°1333p
180°1333p

180°1333p
180°1333pHint

Hint

Hint

Hint

Hint

5.(1) 30°(2) 150°(3) 210° (4) 330°6.;2“;7.28.99.;3*;p
육십분법과
호도법의

관계

부채꼴의
호의 길이

부채꼴의
호의 길이

부채꼴의
넓이

부채꼴의
넓이

정답
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삼각
함수의
값의
부호

삼각비
의

정의 Hint

Hint

Hint

Hint

Hint

10. sinA=;2!;, cosA=, tanA=, cosecA=2,secA=,cotA='311. 212. sinh=-;5$;, cosh=;5#;, tanh=-;3$;

13. sin90°=1,  cos90°=0,  tan90°는정의되지않는다.14.sinh>0, cosh<0, tanh<0

2
13 '3

1
13 '3

'3
13 2

특수각의
삼각비의

값

삼각
함수의
정의

특수각
의 삼각
함수의

값

정답
오른쪽 그림의 △ABC에서 ∠A에 대한 삼각비를 구하여라.

피타고라스의 정리에 의해 AB”="√1¤ √+(ç'≈3≈)Ω¤ =2

sinA= =;2!;,  cosA= = ,  tanA= =

cosecA= =2,  secA= = , cotA= ='3

sin30°+cos60°+tan45°의 값을 구하여라.

(주어진 식)=;2!;+;2!;+1=2

원점과 점 P(3, -4)를 잇는 선분을 동경으로 하는 각을 h`라 할 때,  sinh, cosh, tanh`의
값을 구하여라.

r=OP”="√3¤ + √(-4≈)Ω¤ =5이므로

sinh=;r};= =-;5$;

cosh=;r{;=;5#;

tanh=;[};= =-;3$;

원점과 점 P(0, 1)을 잇는 선분을 동경으로 하는 각이 90°일 때 sin90°, cos90°, tan90°
의 값을 구하여라.

r=OP”=1이므로

sin90°=;r};=;1!;=1

cos90°=;r{;=;1);=0

tan90°=;[};에서 x=0이므로 정의되지 않는다.

점 P(x, y) 가 제 2 사분면의 점일 때, 동경 OP 가 나타내는 각 h`에 대하여 sinh, cosh,
tanh의 부호를 구하여라.

점 P(x, y)가 제 2사분면 위에 있으므로 x<0,  y>0이다. 

따라서, sinh=;r};>0,   cosh=;r{;<0,   tanh=;[};<0이다.

∴ sinh>0, cosh<0, tanh<0

-4133
3

-4133
5

AC”1333
BC”

AB”1333
AC”

AB”1333
BC”

BC”1333
AC”

AC”1333
AB”

BC”1333
AB”

213
'3

113
'3

'3132 3
A C

B

1

x

y

O-1

-1

1

1 P(0, 1)

q

x

y

O

q
-5

-5

5

5
5

3

P(3, -4)
-4
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다음에 주어진 각 중에서 동경이 일치하지 않

는 것을 고르면?

① -315° ② 45° ③ 225°
④ 405° ⑤ 765°

기 초 쌓 기

일반각11

일반각이 360°_n+45° (단, n은 정수)의 꼴로

표시되는 각은 모두 동경이 일치한다.

① -315°=360°_(-1)+45°
② 45°=360°_0+45°
③ 225°=360°_0+225°
④ 405°=360°_1+45°
⑤ 765°=360°_2+45°

③답

다음 중에서 옳지 않은 것을 고르면?

① 90°=;2“; ② ;4“;=45° ③ 60°=;3“;

④ ;6%;p=150° ⑤ 210°=;3@;p

육십분법과 호도법의 관계22

중심각의 크기가 5(라디안)이고, 호의 길이

가 10 cm인 부채꼴의 넓이를 구하여라.

부채꼴의 호의 길이와 넓이33

∠C=90°인 삼각형 ABC에서 AB”=3CA”
인 관계가 성립할 때, cosA의 값을 구하여라.

삼각비의 정의44

반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 h(라디안)인

부채꼴에서 호의 길이를 l, 넓이를 S라고 하면

l=rh,  S=;2!;r¤ h=;2!;rl

부채꼴의 반지름의 길이를 r로 놓으면

h=5,  l=10cm이므로

l=rh`에서 r=;∫ L;=:¡5º:=2(cm)

∴S=;2!;rl=;2!;_2_10=10(cm¤ )

오른쪽 그림에서

sinA= =;cA;

cosA= =;cB;

tanA= =;bA;

문제의 조건에서 AB”=3CA”이므로

cosA= = =;3!;
CA”
3CA”

CA”
AB”

BC”
CA”

CA”
AB”

BC”
AB”

착안점

풀이

x°`�`x°_ (라디안), y(라디안)̀� ỳ_

① 90°_ =;2“;

② ;4“;_ =45°

③ 60°_ =;3“;

④ ;6%;p_ =150°

⑤ 210°_ =;6&;p

⑤답

p11180°

180°11p

p11180°

180°11p

p11180°

180°11pp11180°착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

A C

B

a

b

c
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원점과 점 P(x, y)를 지나는 동경 OP가 나타내

는 각이 h이고 OP”=r일 때

sin h=;r};,  cos h=;r{;,  tan h=;[}; (단, x+0)

r=OP”="√(-√1)¤ √+(ç'3≈)Ω¤ =2

sin120°=;r};=

cos120°=;r{;=

=-;2!;

tan120°=;[};= =-'3

∴ sin120°cos120° tan120°

= ¥{-;2!;}¥(-'3)=;4#;
'3133
2

'3133
-1

-1133
2

'3133
2

원점과 점 P(x, y)를 지나는 동경 OP가 나타내

는 각이 h이고 OP”=r일 때

sinh=;r};, cosh=;r{;, tanh=;[};(단, x+0)

r=OP”="√(-1√)¤ + ≈0Ω¤ =1이므로

sin180°=;r};=;1);=0

cos180°=;r{;= =-1

tan180°=;[};= =0

∴ sin180°=0,, cos180°=-1, 

tan180°=0

0133
-1

-1133
1

⁄ ∠POQ에 대한 삼각함수의 값을 구한다.

¤ 제 3사분면에서 sinh<0이다.

제 3사분면에서 sinh<0이므로

sinh=- =-;3@; 

②

점 P가 제 3사분면 위의 점이므로 a<0, b<0
이다. 또, PQ”=2이므로 b=-2

∴ sinh=;rB;= =-;3@;-21253

답

PQ”122
OP”

제 4사분면에서 sinh<0, cosh>0, tanh<0이다.

h가 제 4사분면의 각이므로

sinh<0,  cosh>0,  cosh-sinh>0
∴=|sinh|+|cosh|-|cosh-sinh|
∴=-sinh+cosh-(cosh-sinh)
∴=0

착안점

풀이
착안점

풀이

검토

착안점

풀이

착안점

풀이

원점과 점 P(-1, '3)을 지나는 동경 OP가

나타내는 각이 120°일 때, 

sin 120° cos 120° tan 120°
의 값을 구하여라.

삼각함수의 정의55

원점과 점 P(-1, 0)을 지나는 동경 OP가

나타내는 각이 180°일 때, 180°에 대한 사인 함

수, 코사인 함수, 탄젠트함수의 값을 각각 구하

여라.

특수각의 삼각함수의 값66

제 3사분면 위의 점 P(a, b)에서 x축에 내린

수선의 발을 Q라고 할 때, OP”=3, PQ”=2이
다. 이 때, 동경 OP가 나타내는 각 h에 대하여

sinh의 값을 구하면?

① ;3@; ② -;3@; ③

④ - ⑤
2133
'5

'5133
3

'5133
3

삼각함수의 정의77

h가 제 4사분면의 각일 때, 다음 식을 간단히

하여라.

|sinh|+|cosh|-|cosh-sinh|

삼각함수의 값의 부호88

3
3

3

x

y

O

2

2

21-2

-2

Q

P(-1,   )

q

x

y

O

3

3
3

-3

-3 2
Q

P(a, b)
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�� cos¤ h+sin¤ h=1 yy`̀㉠

에서

㉠의 양변을 cos¤ h로 나누면

1+tan¤ h=sec¤ h

㉠의 양변을 sin¤  ̀h로 나누면

cot¤ h+1=cosec¤ h

�� n이 정수일 때,

일반각 360˘_n+h와 각 h

를나타내는동경은일치한다.

h가 예각이고 sinh= 일 때, cosh의 값을 구하여라.

cos¤ h+sin¤ h=1에서

cos¤ h=1-sin¤ h=1-{ }¤ =

이 때, h는 예각이므로 cosh>0 ∴ cosh=
'31133
2

3
4

1
2

1
2

(1) sin405°=sin(360°+45°)=sin45°=   =

(2) cos750°=cos(360°_2+30°)=cos30°=

(3) -300°=360°_(-1)+60°이므로

tan(-300°)=tan{360°_(-1)+60°}=tan 60°='3

(4) sin p=sin{2p+ }=sin = � = _ =30°180°
p

p
6

p
6

1

2

p
6

p
6

13
6

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin405° (2) cos750° (3) tan(-300°) (4) sin p
13
6

연구

연구

보기

(̀11̀ ) 역수 관계

cosech= ,  sech= ,  coth=

(̀22̀ ) 세 삼각비 사이의 관계

tanh= ,  coth=

(̀33̀ ) 제곱 관계

sin¤ h+cos¤ h=1
tan¤ h+1=sec¤ h
1+cot¤ h=cosec¤ h

cosh
sinh

sinh
cosh

1
tanh

1
cosh

1
sinh

2. 삼각함수의 성질과 그래프해｜설｜편

삼각함수 사이의 관계11
ej dkFdkqhwk

보기

n이 정수일 때,

sin(2np+h)=sinh

cos(2np+h)=cosh

tan(2np+h)=tanh

2np+h의 삼각함수22

Ⅴ-112. 삼각함수의 성질과 그래프

11133
'2

'21133
2

'31133
2



1. 다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin225° (2) cos225° (3) tan225°

225°는 제 3사분면의 각이다. 제 3사분면의 각 h에 대하여

sinh<0, cosh<0, tanh>0이다.

(1) sin225°=sin(180°+45°)=-sin45°=-

(2) cos225°=cos(180°+45°)=-cos45°=-

(3) tan225°=tan(180°+45°)=tan45°=1

2. 다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin150° (2) cos150° (3) tan150°

150°는 제 2사분면의 각이다. 제 2사분면의 각 h에 대하여

sinh>0, cosh<0, tanh<0이다.

(1) sin150°=sin(180°-30°)=sin30°=

(2) cos150°=cos(180°-30°)=-cos30°=-

(3) tan150°=tan(180°-30°)=-tan30°=-

1

2

'21133
2

'31133
2

11133
'3

'21133
2

��

위의 그림에서

x=cosh, y=sinh이므로

sin(-h)=-y=-sinh

cos(-h)=x=cosh

tan(-h)= =-

=-tanh

��

위의 그림에서

x=cosh, y=sinh이므로

sin(p+h)=-y=-sinh

cos(p+h)=-x=-cosh

tan(p+h)= =

=tanh

y
x

-y
-x

y
x

-y
x

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin(-30°) (2) cos(-30°) (3) tan(-30°)

-30°는 제 4사분면의 각이다. 제 4사분면의 각 h에 대하여

sinh<0, cosh>0, tanh<0이다.

(1) sin(-30°)=-sin30°=- (2) cos(-30°)=cos30°=

(3) tan(-30°)=-tan30°=- 11133
'3

'31133
2

1

2

sin(-h)=-sinh

cos(-h)=cosh

tan(-h)=-tanh

-h의 삼각함수33

sin(p+h)=-sinh, sin(p-h)=sinh

cos(p+h)=-cosh, cos(p-h)=-cosh

tan(p+h)=tanh, tan(p-h)=-tanh

p—h의 삼각함수44

ej dkFdkqhwk

보기

연구

연구

보기

연구

보기

Ⅴ-12 Ⅴ. 삼각함수

x

y

O-1

-1

1

1 P(x, y)

P'(x, -y)
-q

q

x

y

O-1

-1

1

1

 P'
(-x, -y)

P(x, y)

q
p+q



��

위의 그림에서

x=cosh, y=sinh이므로

sin{ +h}=x=cosh

cos{ +h}=-y=-sinh

tan{ +h}=-

=-coth

��

위의 그림에서

x=cosh, y=sinh이므로

sin{ p+h}=-x

=-cosh

cos{ p+h}=y

=sinh

tan{ p+h}= =-

=-coth

x
y

-x
y

3
2

3
2

3
2

x
y

p
2

p
2

p
2

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin150° (2) cos150° (3) tan150°

(1) sin150°=sin(90°+60°)=cos60°=

(2) cos150°=cos(90°+60°)=-sin60°=-

(3) tan150°=tan(90°+60°)=-cot60°=- 11133
'3

1

2

'31133
2

sin { +h}=cosh, sin { -h}=cosh

cos { +h}=-sinh, cos { -h}=sinh

tan { +h}=-coth, tan { -h}=coth
p
2

p
2

p
2

p
2

p
2

p
2

—h의 삼각함수55
ej dkFdkqhwk

보기

연구

Ⅴ-132. 삼각함수의 성질과 그래프

P'(-y, x)

P(x, y)

x

y

O-1

-1

1

1

q

+qp
2

P(x, y)

P'(y, -x)

x

y

O-1

-1

1
q

p+q3
2

p
2

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin330° (2) cos330° (3) tan330°

330°는 제 4사분면의 각이다. 제 4사분면의 각 h에 대하여

sinh<0, cosh>0, tanh<0이다.

(1) sin330°=sin(270°+60°)=-cos60°=-

(2) cos330°=cos(270°+60°)=sin60°=

(3) tan330°=tan(270°+60°)=-cot60°=- 11133
'3

1

2

'31133
2

sin { p+h}=-cosh, sin { p-h}=-cosh

cos { p+h}=sinh, cos { p-h}=-sinh

tan { p+h}=-coth, tan { p-h}=coth
3
2

3
2

3
2

3
2

3
2

3
2

p—h의 삼각함수66

보기

연구

3
2

참고 90˘_n—h(단, n은 정수)의 삼각함수의 공식에서

① n이 짝수이면 sin은 sin, cos은 cos, tan는 tan 그대로이고

n이 홀수이면 sin은 cos, cos은 sin, tan는 cot로 바뀐다.

② 삼각함수의 부호 결정은 90˘_n—h를 나타내는 동경이 해당하는

사분면에서 원래 함수의 부호가 양이면 +, 음이면 -를 붙인다.

(단, h는 어떤 각이든 항상 예각으로 간주한다.)



�� 모든 x에 대하여

f(x+p)=f(x)

를 만족시키는 0이 아닌 상

수 p가 존재할 때, 함수

f(x)를 주기함수라 하고, 상

수 p 중에서 최소인 양수를

그 함수의 주기라고 한다.

sin(x+2np)=sinx

(단, n은 정수)

가 성립하고

2np중에서 최소인 양수는

2p이므로

y=sinx의 주기는 2p이다.

�� cos(x+2np)=cosx

(단, n은 정수)

가 성립하고 2np중에서 최

소인 양수는 2p이므로

y=cosx의 주기는 2p이다.

y=sin2x의 그래프를 그려라.

0{x{180˘에서 x가 변할 때 sin2x의 변화는 다음 표와 같다.

따라서, y=sin2x의 그래프는

y=sinx의 그래프를 x축의 좌우로

배 만큼 축소시킨 것이다.

최대값：1, 최소값：-1, 주기：180˘

1
2

(̀11̀ ) 정의역은 실수 전체의 집합이다.

(̀22̀ ) 치역은 {y\\-1{y{1}이다. � -1{sinh{1
(̀33̀ ) 주기가 2p인 주기함수이다.

(̀44̀ ) 그래프는 원점에 대하여 대칭이다.

함수 y=sinh의 그래프77
ej dkFdkqhwk

보기

연구

x

y

O 90˘
45˘

270˘
180˘135˘

225˘

-90˘ 360˘

-1

1 y=sin`x y=sin`2x

함수 y=cos(x-60˘)의 그래프를 그려라.

y=cosx의 그래프를 x축의 방향으로

60˘만큼 평행이동시킨 것이다.

최대값：1, 최소값：-1,
주기：360˘

보기

연구

Ⅴ-14 Ⅴ. 삼각함수

x

y

Ox

y

O q p
2

p
2- p

2
3

p 2p-1

-1 -1

1

1 1 y=sin x

q

(̀11̀ ) 정의역은 실수 전체의 집합이다.

(̀22̀ ) 치역은 {y\\-1{y{1}이다. � -1{cosh{1
(̀33̀ ) 주기가 2p인 주기함수이다.

(̀44̀ ) 그래프는 y축에 대하여 대칭이다.

함수 y=cosh의 그래프88

x

y

O

y

x O q p
2

p
2-

p
2
3

p
2p-1

-1 -1

1

1 1

q

y=cos x

x

sin2x

0

0

yy

↗

45˘

1

yy

↘

90˘

0

yy

↘

135˘

-1

yy

↗

180˘

0

x

y

O 60˘

30˘

150˘
240˘-90˘

330˘
420˘

-1

1 y=cos`x

y=cos`(x-60˘)



�� tan(x+np)=tanx

(단, n은 정수)

가 성립하고 np중에서 최소

인 양수는 p이므로

y=tanh의 주기는 p이다.

�� ⑴ y=sin2x의 주기는

=p

⑵ y=cos ;2!;x의 주기는

=4p

⑶ y=tan3x의 주기는

p
3

2p

;2!;

2p
2

함수 y=tan(x+45˘)의 그래프를 그려라. (단, 0˘{x{360˘)

y=tan(x+45˘)의 그래프는

y=tanx의 그래프를 x축 방향으로

-45˘만큼 평행이동시킨 것이다.

(̀11̀ ) 정의역은 np+ (단, n은 정수)를 제외한 실수 전체의 집합이다.

(̀22̀ ) 치역은 실수 전체의 집합이다.

(̀33̀ ) 주기가 p인 주기함수이고, 그래프는 원점에 대칭이다.

(̀44̀ ) 점근선은 직선 h=np++ (n은 정수)이다.
p
2

p
2

함수 y=tan h의 그래프99

(̀11̀ ) y=asin(bx+c) � 최대값：\\a\\, 최소값：-\\a\\, 주기：

(̀22̀ ) y=acos(bx+c) � 최대값：\\a\\, 최소값：-\\a\\, 주기：

(̀33̀ ) y=a tan(bx+c) � 최대값, 최소값：없다. 주기：
p\\b\\

2p\\b\\

2p\\b\\

삼각함수의 최대∙최소값 및 주기99

ej dkFdkqhwk

보기

연구

다음 함수의 주기를 구하여라.

(1) y=sin2x (2) y=cos x (3) y=tan3x

삼각함수의 주기를 p라고 하면

(1) sin2(x+p)=sin2x에서 2p=2p, p=p

따라서, y=sin2x의 주기는 p

(2) cos (x+p)=cos x에서 p=2p, p=4p

따라서,  y=cos x의 주기는 4p

(3) tan3(x+p)=tan3x에서 3p=p, p=

따라서,  y=tan3x의 주기는
p

3

p
3

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

연구

보기

x

y

O O

1

-1

qq 2pp-1

-1

1

1

q

q

p
2

p
2
3

tan

Ⅴ-152. 삼각함수의 성질과 그래프

x

y

O
225˘

135˘ 360˘
45˘-45˘

1



교과서 원리 확인 학습

h가 예각이고 cosh= 일 때, sin h의 값을 구하여라.

sin¤ h+cos¤ h=1에서 sin¤ h =1-cos¤ h=1-{ }2 =

이 때, h는 예각이므로 sinh>0 ∴ sinh= 3
5

9
25

4
5

4
5

sinh+cosh='2일 때 sinhcosh의 값을 sin¤ h+cos¤ h=1임을 이용하여 구하여라.

sinh+cosh='2의 양변을 제곱하면

sin¤ h+2sinhcosh+cos¤ h=2

sin¤ h+cos¤ h=1이므로 1+2 sinhcosh=2

2sinhcosh=1 ∴ sinhcosh= 1
2

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin750° (2) cos1110° (3) tan(-675°)

sin(2np+h)=sinh, cos(2np+h)=cosh, tan(2np+h)=tanh이다. 

(1) sin750˘=sin(360˘_2+30˘)=sin30˘=

(2) cos1110˘ =cos(360˘_3+30˘)=cos30˘=

(3) -675˘=360˘_(-2)+45˘이므로

tan(-675˘)=tan{360˘_(-2)+45˘}=tan45˘=1

1
2

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin{- } (2) cos{- } (3) tan{- }

sin(-h)=-sinh, cos(-h)=cosh, tan(-h)=-tanh

(1) sin{- }=-sin =-

(2) cos{- }=cos =

(3) tan{- }=-tan =-'3p
3

p
3

1
2

p
3

p
3

p
3

p
3

p
3

p
3

p
3

'3
2

'3
2

Hint

Hint

Hint

Hint

1.2. 3.(1) (2)(3) 14.(1) -(2) (3) -'3 1
2

1
2

1
2

3
5

삼각함수
사이의
관계

삼각함수
사이의
관계

2np+h

의 삼각
함수

-h의
삼각함수

정답

Ⅴ-16 Ⅴ. 삼각함수
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sin40˘=a일 때, cos130˘의 값을 a를 써서 나타내어라.

cos130˘=cos(90˘+40˘)=-sin40˘=-aHint

—h

의 삼각
함수

다음 삼각함수의 값을 구하여라.

(1) sin210˘ (2) cos p (3) tan(-135˘)

(1) sin210˘=sin(180˘+30˘)=-sin30˘=-

(2) cos p=cos{p+ }=-cos =-

(3) tan(-135˘)=-tan135˘=-tan(180˘-45˘)=-(-tan45˘)=tan45˘=1

p
6

p
6

7
6

1
2

7
6

sin p의 값을 구하여라.

절대값이 큰 각에 대한 삼각함수의 값을 구할 때에는 주어진 각을 2np+h의 꼴로 변형한 다음

일반각 2np+h와 각 h를 나타내는 동경이 일치함을 이용한다.

sin p=sin{6p+ p}=sin p=sin{p- }=sin =p
3

p
3

2
3

2
3

20
3

20
3

cos(-960˘)의 값을 구하여라.

절대값이 큰 각에 대한 삼각함수의 값을 구할 때는 주어진 각을 360˘_n+h의 꼴로 변형한 다음

일반각 360˘_n+h와 각 h의 동경이 일치함을 이용한다.

cos(-960˘)=cos{360˘_(-3)+120˘}=cos 120˘=cos(180˘-60˘)=-cos 60˘=- 1
2

cosh-cos(p-h)+sinh+sin(p+h)를 간단히 하여라.

h를 예각으로 간주하면 p-h는 제 2사분면의 각이고, p+h는 제 3사분면의 각이다.

∴ (주어진 식)=cosh-(-cosh)+sinh-sinh=2cosh

Hint

Hint

Hint

Hint

p—h

의 삼각
함수

삼각
함수의

값

삼각
함수의

값

삼각
함수의
성질

Ⅴ-172. 삼각함수의 성질과 그래프
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2

'3
2

5.(1) -(2) -(3) 16. -a7.8.-9.2cosh 1
2

1
2 정답'3

2
'3
2

p
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y=sinh의
그래프

y=2sinx의 최대값과 최소값 및 주기를 구하여라.

y=2sinx의 그래프는 y=sinx의 그래프를

y축 방향으로 2배 확대시킨 것이다.

∴ 최대값：2, 최소값：-2, 주기：2p

Hint

Hint

Hint

y=cosh의
그래프

y=tanh의
그래프

y=sinh의
그래프

Ⅴ-18 Ⅴ. 삼각함수

10.최대값：2, 최소값：-2, 주기：2p11. 최대값：1, 최소값：-1, 주기：360˘12.최대값, 최소값：없다, 주기：13. 최대값：2, 최소값：0, 주기：2p
p
2 정답

x

y

O p p 2p
2

p
2
3

-2

y=2sin`x
2

y=cos(x+60˘)의 최대값과 최소값 및 주기를 구하여라.

y=cos(x+60˘)의 그래프는 y=cosx의 그래프를

x축 방향으로 -60˘만큼 평행이동시킨 것이다.

∴ 최대값：1, 최소값：-1, 주기：360˘

y=tan2x의 최대값과 최소값 및 주기를 구하여라.

y=tan2x의 그래프는 y=tanx의 그래프를

x축 방향으로 배 축소시킨 것이다.

따라서 최대값, 최소값은 없고, 주기는 이다.
p
2

1
2

y=sinx+1의 최대값과 최소값 및 주기를 구하여라.

y=sinx+1의 그래프는 y=sinx의 그래프

y축 방향으로 1만큼 평행이동시킨 것이다.

∴ 최대값：2, 최소값：0, 주기：2p

Hint

x

y

O

-1
300˘

180˘90˘30˘
360˘-60˘

y=cos`x

y=cos`(x+60˘)

1
p
2

p
4

p
8 p

8
5 p

4
3

y=tan`2x

x

y

O

y=sin`x+1

p
2

p
2
3p 2p p

2
5 x

y

O

2
1



sinh-cosh= 일 때, sinhcosh의 값을 구

하여라.

1
2

기 초 쌓 기

삼각함수 사이의 관계11

조건식의 양변을 제곱하고

sin¤ h+cos¤ h=1임을 이용한다.

sinh-cosh= 의 양변을 제곱하면

sin¤ h-2sinhcosh+cos¤ h=

1-2sinhcosh=

-2sinhcosh=-

∴ sinhcosh= 3
8

3
4

1
4

1
4

1
2

다음 식을 간단히 하여라.

(1-tan› h)cos¤ h+tan¤ h

삼각함수 사이의 관계22

다음 식의 값을 구하여라.

sin(180˘+h)cos(90˘+h)
-sin(90˘-h)cos(180˘-h)

삼각함수의 성질33

sin1380˘_tan(-510˘)의 값을 구하여라.

삼각함수의 성질44

90˘_n—h의 삼각함수 공식에서

n이 짝수이면

sin은 sin, cos은 cos, tan는 tan 그대로이고

n이 홀수이면

sin은 cos, cos은 sin, tan는 cot로 바뀐다.

sin(180˘+h)=-sinh
cos(90˘+h)=-sinh
sin(90˘-h)=cosh
cos(180˘-h)=-cosh
∴ (주어진 식)
=-sinh_(-sinh)-cosh_(-cosh)
=sin¤ h+cos¤ h=1

절대값이 큰 각에 대한 삼각함수의 값을 구할 때

는 주어진 각을 360˘_n+h의 꼴로 변형하여 일

반각 360˘_n+h와 각 h의 동경이 일치함을 이

용한다.

sin1380˘=sin(360˘_3+300˘)
=sin300˘
=sin(270˘+30˘)

=-cos30˘=-

tan(-510˘)=tan{360˘_(-2)+210˘}
=tan210˘
=tan(180˘+30˘)

=tan30˘=

∴ sin1380˘_tan(-510˘)

=- _ =-
1
2

1
'3

'3
2

착안점

풀이

삼각함수의 제곱 관계

1+tan¤ h=sec¤ h

를 이용한다.

(1-tan› h)cos¤ h+tan¤ h
=(1-tan¤ h)(1+tan¤ h)cos¤ h+tan¤ h
=(1-tan¤ h)sec¤ h cos¤ h+tan¤ h

sech= 이므로

sec¤ h=

∴ sec¤ hcos¤ h=1
∴ (주어진 식)=1-tan¤ h+tan¤ h

=1

1
cos¤ h

1
cosh

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

Ⅴ-192. 삼각함수의 성질과 그래프
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1
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y=sin{a(x-m)}+n의 그래프는

y=sin ax의 그래프를 x축 방향으로 m만큼,

y축 방향으로 n만큼 평행이동시킨 것이다.

y=sin{2x- }=sin2{x- }이므로

y=sin2x의 그래프를 x축 방향으로

만큼 평행이동시킨 것이다.

③답

p
6

p
6

p
3

y=acos(bx+c)의 그래프에서 최대값은 |a|, 

최소값은 -|a|이고 주기는 이다.

y= cos2(x-30˘)의 그래프는

y= cos2x의 그래프를 x축 방향으로

30˘만큼 평행이동시킨 것이다.

1
2

1
2

360˘
|b|

∴ 최대값： , 최대값：-

주기： =180˘
360˘
2

1
2

1
2

y=tan(x-m)+n의 그래프는

y=tanx의 그래프를 x축 방향으로 m, y축 방향

으로 n만큼 평행이동시킨 것이다.

y=tanx+1의 그래프는

y=tanx의 그래프를 y축 방향으로 1만큼 평

행이동시킨 것이다.

최대값, 최소값은 없고 주기는 p이다.

sinx=t로치환하면

-1{sinx{1이므로-1{t{1이다.

y=|sinx-2|에서 sinx=t로 놓으면

-1{t{1 이고 y=|t-2|이다.

오른쪽 그림에서

t=-1일 때 최대값

3을 갖고, t=1일
때 최소값 1을 갖는

다.

최대값：3, 최소값：1

-1{sinx{1
-3{sinx-2{-1
∴ 1{|sinx-2|{3

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

검토

삼각함수 y=sin{2x- }의 그래프는

y=sin2x의 그래프를 x축 방향으로 얼마만큼

평행이동시킨 것인가?

① ;3“; ② -;3“; ③ ;6“;

④ -;6“; ⑤
2p
3

p
3

삼각함수의 그래프55

y= cos(2x-60˘)의 그래프를 그리고, 최

대값, 최소값 및 주기를 구하여라.

1
2

삼각함수의 그래프66

다음 삼각함수의 그래프를 그리고, 최대값,

최소값 및 주기를 구하여라.

y=tanx+1

삼각함수의 그래프77

y=|sinx-2|의 최대값과 최소값을 구하여라.

삼각함수의 최대∙최소88

Ⅴ-20 Ⅴ. 삼각함수

x

y

O-1 1

1

2

2
3

x

y

O p p
2

p
6

p
3

p
6
7

p
3
2

-1

y=sin 2x-   

y=sin`2x

1
( )

p
4

p
2

p
2

p
4
3 p-p x

y

O- p
4-

2
1

30˘

75˘
120˘

y=   cos`2x2
1

x

y

O

2
1-

2
1

y=   cos`(2x-60˘)2
1



�� 삼각함수의 각 또는 각을 나

타내는 식 중에 미지수를 포

함하는 방정식을 삼각방정식

이라 하고 그 해를 구하는 것

을삼각방정식을푼다라고한다.

1. 삼각함수 y=sin x의 그래프를 이용하여 0˘{x{360˘의 범위에서

sinx= 의 해를 구하여라.

y=sinx의 그래프와 직선 y= 과의

교점의 x좌표의 값을 구하면

x=30˘ 또는 x=150˘

sinx>0인 경우는 x가 제 1, 2사분면의 각일 때이다. sin30˘= 이므로

제 1사분면의 각 x=30˘이고 제 2사분면의 각 x는 그래프의 대칭성을 이

용하면 180˘-30˘, 즉 150˘임을 알 수 있다.

2. 방정식 2cos x+1=0을 풀어라.(단, 0˘{x{360˘)

2cos x+1=0에서 cosx=-

y=cosx의 그래프와 직선 y=- 과의

교점의 x좌표의 값을 구하면

x=120˘ 또는 x=240˘

cosx<0인 경우는 x가 제 2, 3사분면의 각일 때이다. cos60˘= 이므로

그래프의 대칭성을 이용하면 제 2사분면의 각 x는 180˘-60˘, 즉 120˘이고

제 3사분면의 각 x는 180˘+60˘, 즉 240˘임을 알 수 있다.

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

연구

검토

연구

검토

보기

보기

(̀11̀ ) 그래프의 이용

① 주어진 방정식을 sinx=a (또는 cosx=a, tanx=a)로 고친다.

② y=sinx (또는 y=cosx, y=tanx)와 y=a의 그래프를 그린다.

③ 주어진 범위 내에서 교점의 x좌표를 구한다.

(̀22̀ ) 단위원의 이용(0{x<2p)

① sinx=a ② cosx=a ③ tanx=a

x=a, p-a x=a, 2p-a x=a, p+a

3. 삼각방정식과 삼각부등식해｜설｜편

삼각방정식의 풀이11
ej dkFdkqhwk

Ⅴ-213. 삼각방정식과 삼각부등식

y=a
a

a

x

y

O-1

-1

1

1

p-a

x=a

a
x

y

O-1

-1

1

1

2p-a
a

a
x

y

O-1

-1

1

1

p+a

x=1

2
1

270˘
180˘

150˘30˘
90˘

360˘
x

y

O

1

-1

180˘

360˘60˘
240˘120˘

2
1

2
1

1

-1

x

y

O

-



�� 삼각함수의 각 또는 각을 나

타내는 식 중에 미지수를 포

함하는 부등식을 삼각부등식

이라 하고, 그 해를 구하는

것을 삼각부등식을 푼다라고

한다.

1. 삼각함수 y=sinx의 그래프를 이용하여 0˘{x{360˘의 범위에서 삼각

부등식 sinx< 을 풀어라.

y=sinx의 그래프에서 y< 을 만족시키는 x의 범위를 찾는다.

sinx= (0˘{x{360˘)을 만족하는 x의 값을 구하면 x=30˘, 150˘이다.

∴ 0˘{x<30˘ 또는 150˘<x{360˘

1
2

1
2

1
2

(̀11̀ ) 그래프의 이용

① 주어진 부등식을 sinx>a (또는 cosx>a, tanx>a)로 고친다.

② y=sinx (또는 y=cosx, y=tanx)와 y=a의 그래프를 그린다.

③ 주어진 범위 내에서 교점의 x좌표를 구한다.

④ y=sinx (또는 y=cosx, y=tanx)의 그래프가 직선 y=a보다

위쪽에 있는 x의 값의 범위를 구한다.

(̀22̀ ) 단위원의 이용

① sinx>k일 때 단위원과 y=k의 그래프에서 원이 y=k보다 위쪽

에 있는 x의 범위를 구하고, sinx<k일 때 원이 y=k보다 아래

쪽에 있는 x의 범위를 구한다.

② cosx>k일 때 단위원과 x=k의 그래프에서 원이 x=k보다 오른

쪽에 있는 x의 범위를 구하고, cosx<k일 때 원이 x=k보다 왼쪽

에 있는 x의 범위를 구한다.

삼각부등식의 풀이22
ej dkFdkqhwk

보기

연구

Ⅴ-22 Ⅴ. 삼각함수

90˘
210˘225˘ 300˘ 330˘

360˘315˘

30˘45˘60˘ 120˘135˘ 240˘150˘
180˘

2
1

1

-1

xO

2
3

2
1

2
1

2
3

270˘

y
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2. 0˘{h{360˘일 때, 부등식 cosh> 을 풀어라.

y=cosh의 그래프에서 y> 을 만족시키는 h의 범위를 찾는다.

cosh= (0˘{h{360˘)을 만족하는 h의 값을 구하면 h=60˘, 300˘이다.

∴ 0˘{h<60˘ 또는 300˘<h{360˘
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교과서 원리 확인 학습

2sinh=-'3을 만족하는 h의 값을 구하여라. (0˘{h<360˘)

sinh=- 에서 y=sinh의 그래프와 직선 y=-

과의 교점의 h좌표의 값을 구하면 된다.

sinh<0인 경우는 h가 제 3, 4사분면의 각일 때이므로

sin60˘= 에서 그래프의 대칭성을 이용하면

제 3사분면의 각 h는 180˘+60˘, 즉 240˘이고

제 4사분면의 각 h는 360˘-60˘, 즉 300˘이다.

cosh= 을 만족하는 h의 값을 구하여라. (단, 0˘{h<360˘)

y=cos h의 그래프와 직선 y= 과의 교점의 h 좌표의

값을 구하면 된다.

cosh>0인 경우는 h가 제 1, 4사분면의 각일 때이므로

cos60˘= 에서 그래프의 대칭성을 이용하면 제 1사분면

의 각 h는 60˘이고 제 4사분면의 각 h는 360˘-60˘, 즉 300˘이다.
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삼각방정식 tanh-'3=0을 풀어라. (단, 0˘{h<360˘)

tanh-'3=0에서 tan h='3 이므로

y=tanh의 그래프와 직선 y='3의 교점의 h 좌표의

값을 구하면 된다.

tanh>0인 경우는 h가 제 1, 3사분면의 각일 때이므로

tan60˘='3에서 그래프의 대칭성을 이용하면

제 1사분면의 각 h는 60˘이고 제 3사분면의 각 h는

180˘+60˘, 즉 240˘이다.

0{h<2p 일 때, 방정식 '2 cosh+1=0을 풀어라.  

'2 cosh+1=0에서 cosh=-    이므로

y=cosh의 그래프와 직선 y=-   과의 교점의

h 좌표의 값을 구하면 된다.

cosh<0인 경우는 h가 제 2, 3사분면의 각일 때이므로

cos = 에서 그래프의 대칭성을 이용하면 제 2사분면의 각 h는 p- , 즉 p이고

제 3사분면의 각 h는 p+ , 즉 p이다.
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의 해
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의 해
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의 해
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의 해
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Ⅴ-233. 삼각방정식과 삼각부등식
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0˘{h<360˘일 때, 부등식 cosh{ 을 풀어라.

y=cosh의 그래프에서 y{ 를 만족시키는

h의 범위를 찾는다.

cosh= (0˘{h<360˘)에서

h=60˘, 300˘이다.

∴ 60˘{h{300˘
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Ⅴ-24 Ⅴ. 삼각함수

0˘{h<360˘일 때, 부등식 2sinh<-'3을 풀어라.

2 sinh<-'3에서 sinh<- 이므로

y=sinh의 그래프에서 y<- 을 만족시키는

h의 범위를 찾는다.

sinh=- (0˘{h<360˘)을 만족하는

h의 값을 구하면 h=240˘, 300˘이다.

∴ 240˘<h<300˘

0˘{h<360˘일 때, 부등식 tanh>'3을 풀어라.  

y=tanh의 그래프에서

tanh='3(0˘{h<360˘)를 만족하는 h의 값을 구하면

h=60˘, 240˘이다.

y>'3를 만족시키는 h의 범위를 찾는다.

∴ 60˘<h<90˘ 또는 240˘<h<270˘

0{h<2p일 때, 부등식 '2 cosh+1>0을 풀어라.  

'2 cosh+1>0에서 '2 cosh>-1 ∴ cosh>-

따라서 y=cosh의 그래프에서

y>-  를 만족시키는 h의 범위를 찾는다.

cosh=- (0{h<2p)에서 h= p, p이다. 

∴ 0{h< p 또는 p<h<2p5
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Ⅴ-253. 삼각방정식과 삼각부등식

0{x<360˘일 때, sin(x+30˘)= 을 만족

시키는 x의 값을 구하여라.

1
2

기 초 쌓 기

삼각방정식11

x+30˘=h로 치환하고 30˘{h<390˘인 범위에

서 sinh= 인 h를 구한다.

x+30˘=h라 하면

0˘{x<360˘이므로 30˘{h<390˘이다.

따라서, sinh= (30˘{h<390˘)를 만족하

는 h를 구하면

h=30˘ 또는 h=150˘
따라서, x+30˘=30˘에서 x=0˘, 

x+30˘=150˘에서 x=120˘이므로

x=0˘ 또는 x=120˘
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0<x< 일 때, 방정식 2cos¤ x=sinx+1을

풀어라.

p
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삼각방정식22

0˘{x{360˘일 때, 부등식

- <sinx<

을 풀어라.

1
2

삼각부등식33

- <x< 일 때, 부등식 -1{tanx{1을

풀어라.

p
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p
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삼각부등식44

삼각부등식을 풀 때에는 삼각함수의 그래프를

그려서 해를 찾는다.

y=sinx의 그래프를 그려서 - <y<

을 만족시키는 x의 범위를 찾는다.

sinx=- 에서 x=210˘, 330˘이고

sinx= 에서 x=60˘, 120˘이다.

∴ 0˘{x<60˘ 또는 120˘<x<210˘

또는 330˘<x{360˘
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y=tanx의 그래프를 그려서 해를 찾는다.

y=tanx의 그래프를 그려서 -1{y{1를
만족하는 x의 범위를 찾는다.

tanx=-1을 만족하는 x=- 이고,

tanx=1을 만족하는 x= 이다.

∴ - {x{ p
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착안점

풀이

sin¤ x+cos¤ x=1에서 cos¤ x=1-sin¤ x임을 이

용하여 한 종류의 삼각함수로 통일시킨다.

cos¤ x=1-sin¤ x이므로 주어진 방정식은

2(1-sin¤ x)=sinx+1
2sin¤ x+sinx-1=0
(2sinx-1)(sinx+1)=0

0<x< 이므로 sinx>0

따라서, sinx= 이므로

x=p
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�� 삼각형이 되는 조건

두 변의 길이의 합이 다른

한 변의 길이보다 커야 한

다.

�� 사인법칙의 변형

① a=2R sin A

b=2R sin B

c=2R sin C

② sin A=

sin B=

sin C=

③ a : b : c

=sin A : sin B : sin C

�� 사인법칙의 적용

① 한 변의 길이와 두 각의

크기를 알 때, 다른 변의

길이를 구하는 경우

② 두 변의 길이와 그 끼인

각이 아닌 한 각의 크기

를 알 때, 다른 각의 크기

를 구하는 경우에 사용된

다.

c122R

b122R

a122R

3,  5,  x 가삼각형의세변의길이가되도록하는 x의값의범위를구하여라.

삼각형이 성립되기 위해서는 3+5>x,  5+x>3,  x+3>5이어야 한다.

따라서,  x<8,  x>-2,  x>2이므로 2<x<8

연구

보기

삼각형 ABC에서 세각 ∠A, ∠B, ∠C의 크기

를 각각 A, B, C로 나타내고, 이들의 대변의 길

이를 a, b, c로 나타낼 때 A,, B,, C, a,, b,, c를

삼각형의 6요소라 한다.

(̀11̀ ) 각의 조건 : ① A>0,  B>0,  C>0
② A+B+C=180°

(̀22̀ ) 변의 조건 : ① a>0,  b>0,  c>0
② a+b>c,  b+c>a,  c+a>b

③ 최대각과 마주보는 변의 길이가 최대이고, 

최소각과 마주보는 변의 길이가 최소이다.

4. 삼각함수의 응용해｜설｜편

삼각형의 성립조건11
ej dkFdkqhwk

A

B C
a
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△ABC에서 A=60°,  B=30°이고, b=2일 때,  a와 외접원의 반지름의

길이 R를 구하여라.

사인법칙을 활용한다.

= =2R에서

a= ¥sin60°= ¥ =2'3

또, =2R에서 R= = =2

∴ a=2'3,  R=2

113
;2!;

11113
sin30°

21113
sin30°

'31332213
;2!;

21113
sin30°

21113
sin30°

a1113
sin60°

연구

보기

△ABC에서 세 각 A, B, C와 세 변의 길이 a, b,

c, 외접원의 반지름의 길이 R 사이에 성립하는 다

음 관계를 사인법칙이라 한다.

= = =2R
c111111

sinC
b111111

sinB
a111111

sinA

사인법칙22

a

bc

R O

A

B C

O
30˘60˘

2

A B

C

a
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�� 제일코사인법칙의 적용

제일코사인법칙은 △ABC

에서 두 내각의 크기와 두

변의 길이를 알 때, 나머지

한 변의 길이를 구하는 경우

에 사용된다.

�� 제이코사인법칙의 변형

cosA=

cosB=

cosC=

�� 제이코사인법칙의 적용

① 두 변의 길이와 그 끼인

각을 알 때, 나머지 한 변

의 길이를 구하는 경우에

사용된다.

② 세 변의 길이를 알 때,

cosA, cosB, cosC의

값을 구하는 경우에 사용

된다.

a¤ +b¤ -c¤1111222ab

c¤ +a¤ -b¤1111222ca

b¤ +c¤ -a¤1111222bc

△ABC에서 B=45°, C=30°, b=2, c='2일 때,  a를 구하여라.

a=bcosC+ccosB에서

a=2¥cos30°+'2¥cos45°

=2¥ +'2¥ ='3+1
112
'2

'3122

△ABC에서 변의 길이와 각의 코사인 값에 대하

여 성립하는 다음 관계를 제일코사인법칙이라 한다.

a=bcosC+ccosB

b=ccosA+acosC

c=acosB+bcosA

제일코사인법칙33
ej dkFdkqhwk

보기

연구

A

B C
a

bc

45˘ 30˘
2

a

A

B C

2

1. △ABC에서 b=3, c=6, A=60°일 때,  a를 구하여라.

a¤ =b¤ +c¤ -2bc cosA에서

a¤ =3¤ +6¤ -2¥3¥6 cos 60°=9+36-36¥;2!;=27 ∴ a=—3'3

a>0이므로 a=3'3

2. △ABC에서 a=7,  b=8,  c=13일 때,  C를 구하여라.

c¤ =a¤ +b¤ -2ab cosC에서

cos C= = =-;2!; ∴ C=120˘, 240˘

0°<C<180°이므로 C=120°

7¤ +8¤ -13¤1211124
2¥7¥8

a¤ +b¤ -c¤121112
2ab

△ABC에서 변의 길이와 각의 코사인 값에 대하

여 성립하는 다음 관계를 제이코사인법칙이라 한다.

a¤ =b¤ +c¤ -2bccosA

b¤ =c¤ +a¤ -2cacosB

c¤ =a¤ +b¤ -2abcosC

제이코사인법칙44

보기

연구

보기

연구

A

B C
a

bc

Ⅴ-274. 삼각함수의 응용



�� △ABC의 넓이 S를 다음과

같이 구할 수도 있다.

① sinC= 이므로

S=;2!;ab sinC=

② a=2RsinA, 

b=2RsinB이므로

S=;2!;ab sinC

=2R ¤ sinAsinBsinC

③ △ABC의 내접원의 반지

름의 길이가 r일 때, 다음

그림에서 보면

S=;2!;ar+;2!;br+;2!;cr

=;2!;(a+b+c)r

여기서 2s=a+b+c로

놓으면

S=rs

abc112222
4R

c122R

a=4, b=6, C=45°인 △ABC의 넓이를 구하여라.

S=;2!;ab sinC=;2!;¥4¥6¥ =6'2

△ABC에서 꼭지점 B에서 대변 AC에 내린

수선의 발을 H로 놓으면

직각삼각형 BCH에서 sin C= 이므로

sin45°= ∴ BH”=4sin45°

∴ S=;2!;_AC”_BH”=;2!;_6_4sin45°=6'2

BH”1234

BH”123
BC”

'2122

△ABC의 넓이를 S라고 할 때,

S=;2!;ab sin C=;2!;bc sin A=;2!;ca sin B

두 변과 그 끼인각을 알 때의 삼각형의 넓이55

세 변의 길이가 a, b, c인 △ABC의 넓이 S는 다음과 같이 구할 수 있다.

( 1̀1̀ ) 사인법칙과 코사인법칙을 이용한다.

① 제이코사인법칙으로부터 한 각에 대한 코사인(cosA)값을 구하고

② cos¤ A+sin¤ A=1임을 이용하여 sinA의 값을 구한다.

③ S=;2!;bc sinA를 이용하여 삼각형의 넓이를 구한다.

( 2̀2̀ ) 헤론의 공식을 이용한다.

S='ƒs(sƒ-aƒ)(ƒs-ƒb)ƒ(s∂-ßc å)(단, 2s=a+b+c)

세 변의 길이를 알 때의 삼각형의 넓이66
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보기

연구

검토

세 변의 길이가 7, 8, 9 인 삼각형의 넓이를 구하여라.

2s=7+8+9에서 s=12

∴ S='ƒ12ƒ(12ƒ-7ƒ)(ƒ12ƒ-8ƒ)(ƒ12∂-ß9å)=12'5

보기

연구

45˘

B

A CH
6

4

a

S
c b

A

B C

A

B Ca

bc r

r
r
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교과서 원리 확인 학습

△ABC에서 A=40°, B=60°일 때 C의 값을 구하여라.

△ABC에서 A+B+C=180°이다.  40°+60°+C=180°에서 C=80°

4,  7,  x가 삼각형의 세 변의 길이가 되도록 하는 x의 값의 범위를 구하여라.

삼각형의 세 변의 길이 a, b, c에 대하여 두 변의 길이의 합은 나머지 한 변의 길이보다 크다. 

즉, a+b>c, b+c>a, c+a>b이다.

따라서,  4,  7,  x 가 삼각형의 세 변의 길이가 되려면

4+7>x,  7+x>4,  x+4>7이어야 한다.     ∴ 3<x<11

△ABC의 외접원의 반지름의 길이가 5이고 A=30°일 때, 각 A에 대응하는 변의 길이를

구하여라.

△ABC에서 외접원의 반지름의 길이를 R이라 할 때,

= = =2R

R=5, A=30°이므로 =2R에서 =2_5

∴ a=10 sin30°=10_;2!;=5

△ABC에서 a=5, A=30°, B=45°일 때,  b의 값을 구하여라.

사인법칙 = = =2R에서 =

∴ b= _sin45°= _ =5'2

△ABC에서 B=30°, C=60°, b=1, c='3일 때,  a의 값을 구하여라.

제일코사인법칙 a=bcosC+ccosB에서

a=1¥cos60°+'3¥cos30°=;2!;+'3¥ =2
'31442

'214425144
;2!;

5112444sin30°

b112444sin45°
5112444sin30°

c1124sinC
b1124sinB

a1124sinA

a112444sin30°
a1124sinA

c1124sinC
b1124sinB

a1124sinA

Hint

Hint

Hint

Hint

Hint

1.80°2. 3<x<11   3.54.5'2 5.2

삼각형의
성립조건

삼각형의
성립조건

사인법칙

사인법칙

제일
코사인
법칙

정답
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삼각형의
넓이

△ABC에서 b=5,  c=8,  A=60°일 때,  a의 값을 구하여라.

제이코사인법칙 a¤ =b¤ +c¤ -2bc cosA에서

a ¤ =5¤ +8¤ -2¥5¥8cos60°=25+64-80¥;2!;=25+64-40=49

즉,  a¤ =49에서 a=7 Ó∆ a>0

△ABC에서 a=3, b=4, c=5일 때, 최대각의 크기를 구하여라.

최대변에 대응하는 각이 최대각이고 최소변에 대응하는 각이 최소각이다.

따라서 C가 최대각이다.  제이코사인법칙에 의해

cosC= = =0 ∴ C=90°

△ABC에서 a=10,  b=6,  C=30°일 때, 삼각형의 넓이를 구하여라.

a, b를 두 변으로 하고 그 끼인각이 h인 삼각형의 넓이는 S=;2!;ab sinh이다.

∴ S=;2!;_6_10_sin30°=;2!;_6_10_;2!;=15

한 변의 길이가 4인 정삼각형의 넓이 S를 구하여라.

정삼각형에서 한 내각의 크기는 60°이므로

S=;2!;_4_4_sin60°=;2!;_4_4_ =4'3

세 변의 길이가 5,  7,  8 인 삼각형의 넓이를 구하여라.

a=5,  b=7,  c=8로 놓으면

2s=a+b+c 에서 2s=5+7+8=20  ∴ s=10

헤론의 공식에 의하여

S='ƒs(ƒs-ƒa)(ƒs-ƒb)(ƒs-ßc å)='ƒ10ƒ(10ƒ-5ƒ)(ƒ10ƒ-7ƒ)(1∂0∂-ß8å)

='ƒ10ƒ¥5ƒ¥3∂¥å2=10'3

'31442

3¤ +4¤ -5¤1124444444442¥3¥4
a¤ +b¤ -c¤1124444444442ab

Hint

Hint

Hint

Hint

Hint

6.77.90°8.159.4'310.10'3
제이

코사인
법칙

제이
코사인
법칙

삼각형의
넓이

삼각형의
넓이

정답
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△ABC에서 a=3, b=3'3, A=30°이다.

이 삼각형이 둔각삼각형일 때, B의 값을 구하

면?

① 30° ② 60° ③ 90°
④ 120° ⑤ 150°

기 초 쌓 기

사인법칙11

두 변과 그 끼인각이 아닌 한 각이 주어진 경우이

므로 사인법칙

= = =2R

를 이용한다.

사인법칙에 의해 =

sinB=3'3_ =3'3_ =

sinB= 에서 B=60° 또는 B=120°

이 때, △ABC가 둔각삼각형이므로 B=120°
④답

'313
2

'313
2

;2!;133sin30°1113
3

3'3111
sinB

31113
sin30°

c111
sinC

b111
sinB

a111
sinA

△ABC에서 a : b : c=2 : 3 : 4 일 때, 

cosA의 값을 구하여라.

제이코사인 법칙22

△ABC의 세 변 a, b, c에 대하여 A=90°,
B=30°, c='3일 때, a, b의 길이를 구하여라.

삼각형의 해법33

△ABC의 세 변 a, b, c에 대하여 b=1,
c='3, A=30°일때, a의길이와B, C의크기를

구하여라.

삼각형의 해법44

한 변과 두 각이 주어질 때

A+B+C=180°로부터 나머지 한 각을 구한다.

이 때, 나머지 요소는 사인법칙 또는 제일코사인

법칙(특수각이 아니어서 사인값을 구할 수 없을

때)을 이용하여 구한다.

A+B+C=180°에서

C=60°

= 에서

b= ¥sin30°

= ¥;2!;=1

∴ b=1

또, △ABC는 A=90°인 직각삼각형이므로

a¤ =b¤ +c¤ =1¤ +('3)¤ =4

∴ a=2 Ó∆ a>0

'311
'31552

'31115
sin60°

'31115
sin60°

b1115
sin30°

두 변과 그 끼인각이 주어질 때, 제이코사인법칙

을 이용하여 나머지 한 변을 구하고, 나머지 두

각은 사인법칙을 이용하여 구한다.

a¤ =b¤ +c¤ -2bc cosA
=1¤ +'3 ¤ -2¥1¥'3cos 30°=1

즉, a¤ =1에서 a=1

=

B=30°이고, 

A+B+C=180°에서

C=120°

1111
sinB

11115
sin30°

착안점

풀이

a=2k, b=3k, c=4k로 놓고

cosA= 임을 이용한다.

a : b : c=2 : 3 : 4이므로

a=2k, b=3k, c=4k (단, k+0)라 하면

제이코사인법칙에 의해

cosA=

=

= =;8&;
21k¤113
24k¤

(3k)¤ +(4k)¤ -(2k)¤1111111112
2¥3k¥4k

b¤ +c¤ -a¤11111
2bc

b¤ +c¤ -a¤11111
2bc

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

3
30˘

A

B

C

a

b

3

30˘

a

A

B

C 1
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세 변의 길이가 주어질 때,

제이코사인법칙을 이용하여 두 각을 구하고,

A+B+C=180°임을 이용하여 나머지 한 각을

구한다.

cosA=

cosA= =

∴ A=30°

cosB=

cosB= =

∴ B=45°

A+B+C=180°이므로

C=180°-(30°+45°)=105°
∴ C=105°

112
'2

(1+'3)¤ +('2)¤ -2¤111111111
2¥(1+'3)¥'2

c¤ +a¤ -b¤11111
2ca

'312
2

2¤ +(1+'3)¤ -('2)¤1111111112
2¥2¥(1+'3)

b¤ +c¤ -a¤11111
2bc

a, b를 두 변으로 하고 그 끼인각이 h인 삼각형의

넓이는 S=;2!;absinh이다.

사인법칙에 의해 = 이므로

=

sin C=2 sin 30°=2_;2!;=1 ∴ C=90°

A+B+C=180°에서

B=180°-(30°+90°)=60°

∴ S=;2!;ca sinB=;2!;¥4¥2¥sin 60°

∴ S=;2!;¥4¥2¥ =2'3
'312
2

412225
sinC

212225555
sin 30°

c12225
sinC

a12225
sinA

평행사변형 ABCD에서

△ABC=△ADC

따라서 평행사변형

ABCD의 넓이는

S=2△ABC=2¥;2!;ab sinh=ab sinh

즉, S=ab sinh이다.

오른쪽 그림과 같은

평행사변형 ABCD에서

S=△ABC+△ADC
=2△ABC

=2_;2!;_AB”_BC”_sin60°

=4_6_ =12'3
'312
2

= = =2R에서

sinA= , sinB= , sinC=

임을 이용한다.

사인법칙에 의해

sinA= , sinB= , sinC=

이다. 이것을 주어진 식에 대입하면

sin¤ A=sin¤ B+sin¤ C에서

{ } 2={ }2+{ }2

∴ a¤ =b¤ +c¤

따라서, ∠A가 직각인 직각삼각형이다.

c125
2R

b125
2R

a125
2R

c125
2R

b125
2R

a125
2R

c125
2R

b125
2R

a125
2R

c1212
sinC

b1212
sinB

a1212
sinA

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

착안점

풀이

△ABC에서 세 변의 길이가 a='2, b=2,
c=1+'3일 때, A, B, C의 크기를 구하여라.

삼각형의 해법55

△ABC에서 A=30°, a=2, c=4일 때,

△ABC의 넓이를 구하여라.

삼각형의 넓이66

이웃하는 두 변의 길이가 각각 4, 6이고 그

끼인각의 크기가 60°인 평행사변형의 넓이를

구하여라.

평행사변형의 넓이77

△ABC에 대하여

sin¤ A=sin¤ B+sin¤ C
가 성립할 때, 이 삼각형은 어떤 모양인지 말하

여라.

삼각형의 모양88

A

B C

D

q

q

a

b

60˘
4

6

A D

B C
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